

华非商业周刊

华非财经资讯 昌安经济观察 尼日利亚一周政治经济财经动态

内部资料 仅供参考

HUAFEI
business
weekly

2018年09月24日-2018年09月28日
2018年第38期 / 总38期



《华非商业周刊》

中投发展俱乐部
主管主办：昌安投资咨询服务公司
华非贸易投资服务中心

总编辑：刘芳菲
副总编辑：李然 雷虹
总编助理：刘芳 张燕

技术支持：
昌安经济信息中心：张燕
华非财经研究中心：李然

运营发行：华非传媒出版发行有限公司
公司地址：33 Mobolaji Johnson Road, Eleganza Complex
Oregun, Ikeja, Lagos
新闻热线：09080109908

目录

| | |
|-------------------------|----|
| 华非每日电讯 | 4 |
| 华非财经资讯 | 5 |
| 中投俱乐部文章推荐 | 12 |
| Adeleke 和现代尼日利亚悲剧 | 12 |

华非商业周刊

华非每日电讯

每日电讯20180924

美元黑市现金价格 357

外汇储备：448.90 亿美元(至 20-Sep)

布伦特原油期货周一（09 月 24 日早上七点）报 79.62 美元/桶。

昌安汇率 20180924

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 367.85

汇人民币 54.85

每日电讯20180925

美元黑市现金价格 357

外汇储备：448.25 亿美元(至 21-Sep)

布伦特原油期货周二（09 月 25 日早上七点）报 80.92 美元/桶。

昌安汇率 20180925

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币

美元汇款 367.85

汇人民币 54.85

每日电讯20180926

美元黑市现金价格 357

外汇储备：446.10 亿美元(至 24-Sep)

布伦特原油期货周三（09 月 26 日早上七点）报 81.22 美元/桶。

昌安汇率 20180926

尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币
美元汇款 367.85
汇人民币 54.65

每日电讯20180927

美元黑市现金价格 358

外汇储备：445.29 亿美元(至 25-Sep)

布伦特原油期货周四（09月27日早上七点）报 81.63 美元/桶。

昌安汇率 20180927
尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币
美元汇款 367.85
汇人民币 54.65

每日电讯20180928

美元黑市现金价格 358

外汇储备：444.58 亿美元(至 26-Sep)

布伦特原油期货周五（09月28日早上七点）报 81.48 美元/桶。

昌安汇率 20180928
尼日利亚奈拉 VS 美元/人民币
美元汇款 367.85
汇人民币 54.65

华非财经资讯

华非财经资讯 20180924

1, 尼近期洪水造成 70 人死亡

据报道，尼日利亚国家紧急事务管理局媒体和公共关系负责人萨尼日前在一份声明中表示，近期尼日利亚洪水造成 12 个州受灾，截至目前，洪水已造成 70 人死亡，151 人受伤，3544 所房屋及 60208 公顷农田受损。萨尼称，目前洪水尚未消退，预计人员伤亡和财产损失数字还将进一步上升。

2, 尼绑架案件频发

据报道，本周三尼全体进步大会党博尔诺州分部主席四岁的儿子在学校被绑架，3 名绑匪在收取 2000 万奈拉赎金后，被警方逮捕，人质安全获救。同样在本周三，一伙持枪歹徒绑架了卡诺州 Kiru 地方政府主席之子，绑匪要求其支付 5000 万奈拉赎金，目前警方仍在努力营救人质。

3, 12 名船员在尼日利亚海域遭海盗劫持

据报道，周六，一伙海盗在尼日利亚海域袭击了一艘瑞士籍货船，并劫持了该船上的 12 名船员。该货船所属的船运公司称，该货船遭袭时正在执行拉各斯至哈科特港的航运任务，在邦尼岛西南约 45 海里处遭到海盗袭击，海盗登船挟持 12 名人质后离开。该船运公司称已向当局报案，并呼吁尽快解救人质，但该公司并未透露被绑架船员的国籍信息。

4, INEC 宣布奥雄州州长选举结果尚不确定

据报道，周六进行的奥雄州州长选举计票工作已告一段落，人民民主党 (PDP) 候选人阿德莱克得到 254698 票，全体进步大会党 (APC) 候选人奥耶托拉得到 254345 票，有 7 个投票站因读卡器故障或其他原因造成 3498 票选票被取消。尼独立国家选举委员会 (INEC) 选举监察人富瓦佩称，由于两名得票最多的候选人票数之差为 353 票，低于被取消的 3498 票，所以目前选举结果尚不确定。据称，奥雄州为保障选举顺利进行，部署了 2 架警用直升机，30 辆装甲运兵车，10 辆装甲车，300 辆巡逻车和 28000 名警力。

5, 尼日利亚中央银行再次出手干预银行间外汇市场

据尼日利亚《人民日报》9 月 20 日报道，尼日利亚中央银行再次向银行间外汇市场注资 2.1 亿美元资金。9 月 18 日星期二从中央银行获得的数据显示，该银行向市场批发部门的授权经销商提供了 1 亿美元，而中小企业部门则获得了 5500 万美元。需要外汇兑换无形资金，如学费、医疗费和旅行花费的客户也得到了 5500 万美元。中央银行企业交流部主任 Isaac Okorafor 先生重申，中央银行将继续致力于干预本国银行间外汇市场，以保证市场流动性并维持市场稳定。

2018 年 9 月 11 日，中央银行已经向银行间外汇市场注入总额为 3.0391 亿美元的资金。(姚家威)

华非财经资讯 20180925

1, 奥孙州选民对 INEC 发起抗议 (Femi Makinde)

奥孙州大量选民以及 PDP 党支持者聚集在国家独立选举委员会 (INEC) 总部, 举行抗议活动, 原因是 INEC 上周六宣布该州州长选举不作数, 需要重新选举。

不过此次抗议并没有遭到 INEC 安保人员的武装镇压。

抗议的标语包括了“不可重新选举”, “INEC, 不要与 APC 同流合污”。他们高唱反 APC 党的歌曲。

此次州长选举得票最高的是 Ademola Adeleke, 但是 INEC 并没有宣布其获胜, 选民认为 INEC 与 APC 勾结串通, 剥夺了 Ademola Adeleke 的胜利。

有选民表示, “此次和平抗议是要让 INEC 拿出它应有的正直品质, 在奥孙州我们需要的真正的选举结果”。

还有人呼吁 INEC 不要制造不必要的冲突, 宣布真正的州长人选。

2, 洪水造成 108 人死亡, 14.1 万流离失所

科吉州大量社区遭洪水侵袭, 副总统澳新巴乔承诺 FG 将为受影响的社区提供帮助。

洪水造成大量家庭和人员失去家园, 他对位于 Koton-Karfe 地区的难民营进行走访。

“目前我已经对洪水造成的损失进行了初步的评估, 也向受灾地区运送了一些救灾物资, 当前还不够, 我们会继续提供救灾所需物品”。

洪水过境, 住房、家禽以及农田都未能幸免。

“土地农田和房屋目前还被泡在水里, 当洪水退去, 才达到了最艰难的部分, 我们需要向失去农田的农民提供补偿”。

同时国家紧急救援局周一表示, 大约有 44.1 万人受洪灾影响, 分布在 50 多个地方政府。

还有 14.1 万人失去家园。192 人受伤, 108 人死亡。

3, 天然气野燃: FG 给出石油公司 2019 年解决问题的最后期限

FG 石油资源部部长 Ibe Kachikwu 表示, 任何不能在 2018 年年底, 也就是 2019 年年初解决天然气野燃的石油公司, 就不要继续生产石油了。

“政府希望结束这种资源浪费的局面, 但是石油公司一直托词不断, 解决不了这个问题, 但这个问题不是可选择解决的, 是必须解决的, 以及立即解决的, 野燃对民众具有破坏性的作用, 在发达国家是绝对不允许发生的, 所以在我国也应该坚决被杜绝, 在今年年底之前, 凡是不能解决问题的企业, 就不要继续开采石油了, 它也罚款多少的问题, 是停产歇业的问题, 基本上就是吊销营业执照的严重程度”。

4, 政府出售资产为预算融资 (Nike Popoola)

公共企业局 (BPE) 表示, FG 四季度为 2018 年的年度预算进行融资, 将有选择的向投资者出售 10 家国有企业。

BPE 的一位董事在周六表示, 根据彭博社周一的一则报道, FG 出售国有企业已经进入了最后的准备阶段, 这些国企包含了电力、航空以及保险行业。

“其中就包括了 Nikon 保险有限公司以及 Skyway 航空控股公司, 出售时间是这个月或者下个月初, 出售方式是公开上市发行的方式”。

BPE 此前承诺大概能够帮助 FG 融得 3060 亿奈拉，缓解预算赤字的压力。之前 BPE 将国家造币厂的 21% 的股权出售给了央行，价格是 173 亿奈拉。

5, FG 开始对 Ibadan-Ijebu Igbo 道路进行延伸建设

FG 开始对 Ibadan-Ijebu Igbo 路段进行延伸和扩展建设，该道路已经被废弃 25 年。

根据项目经理 Ade Adedeji 的说法，项目建设起点在伊巴丹的 Olomi。

项目承建商为 DC 工程公司，预计两年内完成。

“这条路已经被废弃了 25 年之久，全长 45 千米，宽 14 米，将被重新建设和修复，项目在能源工程和住房部的监督下进行，将建成双车道，辅以下水道系统、路灯、三座大桥以及多个涵洞”。

项目建设的最主要障碍沿途经过很多村庄，但是目前来看，已经获得了村民的大力支持。

华非财经资讯 20180926

1, LSG Sky 在拉各斯机场开设飞机餐饮

一家餐饮企业 LSG Sky 厨师公司，与本地企业 Things Remembered（记忆中的事物）合作，在拉各斯国际机场开设了机上餐饮服务项目。

项目中的店面配备大部分从欧洲进口的现代设施，预计一天可以提供 1 万份餐食。航空部长在该餐饮项目开幕式上表示，能够提供机上餐饮服务会使得拉各斯与西非地区其他的机场相比，非常的与众不同，也会吸引航空公司和乘客的到来。

“2017 年全球机上餐饮服务市场市值达到了 155.4 亿美元，预计会以 5.06% 的复合增长率继续增长，到 2021 年达到 180 亿美元”。

2, 尼国需要 1.235 亿美元满足工业的矿产需求 (Everest Amaefule)

煤炭和刚钢以及铁发展部和世界银行表示，尼国需要 1.235 亿美元发展采矿行业来满足工业需求。

“最重要的矿产基本上属于建设行业需要的矿产，包括了砂石、页岩、石灰石、红土、黏土、大理石以及白云石等等，其次是工业产业链上需要的水处理用钙、碳酸盐和石灰；钢和铸铁用锰和白云石；陶瓷工业用高岭土和长石；钻井/石油和天然气工业用重晶石和膨润土，用于电气和油漆工业的云母等等”。

尼国高于依赖于进口矿产，但是尼国矿产资源基本完全可以满足国内需求，不论是从数量还是从质量上说都是这样。

3, 阿布贾仅有 20% 的居民位于城中心

建筑师、前卫生城发展部门代理部长 Victoria Imande 表示，联邦首府地区仅有 20% 的居民住在阿布贾市区，而 80% 的居民则来自于卫星城，原因很简单，就是民众的经济能力所决定的。

周二，她说道，尼国首都的居民，80% 无法满足城中心高达百万奈拉的居住费用，而

在阿布贾的卫星城，也就是周边城市，房价几十万奈拉，甚至更少。

“周边城市比如 Jikoyi、Gwagwalada、Karu、Dutse Alhaji 等，每升水的价格因为 1.25 奈拉，而城市中心价格最低可低至 0.1 奈拉，而且水供应非常充足。”

周边城市的垃圾问题严重，环境较差，这里的居民多为农民，制造的垃圾更多，处理能力相对较差。

就如何改善这种状况，她表示那就是增强包容性，为投资者创造正确的、友好的投资环境，为无业者带来就业岗位。

4, 最低工资：NLC 呼吁工人周四开始罢工 (Adelani Adepegba)

尼日利亚劳工大会 (NLC) 指导工人从周四开始发起全国性的罢工。

NLC 秘书长在一则声明中表示，已经向国内所有的工会和州委员会立即动员各自成员，准备发起罢工。

本应该在 2018 年 9 月 26 日正式生效的国家最低工资标准，最后没有按时执行。

2017 年 11 月，尼国总统布哈里成立三方委员会，计划在全国范围内实行新的最低工资标准。

劳动和就业部长 Chris Ngige 也向工人保证，三季度底将正式执行，但是后来又表示还没有完成准备和制定工作，政府需要更多的时间与各方协商。

此举激怒 NLC 和工人，因此表示要发起罢工，并向政府发出最后通牒，如果政府仍旧不能履行承诺，将面临罢工浪潮。

5, 卡杜纳电力公司开始 24 小时供电

副总统澳新巴乔周四表示，目前国家经济所取得的一些改善还不足以保证能够实现更快的增长率。

他在第 59 届尼国经济学会年度会议上表示，尼国经济发展已经回到实现正的经济增长的轨道上，走出了经济衰退的泥潭，但是目前的经济增长率还不能够支撑着去实现政府在就业和脱贫上的目标。

政府当然也注意到了这一点，表示需要加强经济发展项目，提速经济增长率。

政府的重新定位农业行业的战略也是很好的无缝连接了一级、二级和三级产业，通过对目标基础设施和社会投资项目的投资，整体上提高国家经济的实力。

华非财经资讯 20180927

1, 央行撤销 154 家小额信贷银行营业许可

尼国央行周三发出通知，撤销共计 182 家金融机构的营业许可证，其中包括 154 家小额信贷银行。

6 家初级抵押贷款银行和 22 家金融企业，其中 62 家小额信贷已经关门。

74 家破产，12 家经营不善，6 家主动申请破产清算。

这些被吊销执照的机构基本上是因为未达到资本的监管要求，或者在资本不足的时候，没有继续追加资本的能力。各个地区均有这样的机构出现。

2, 11 开始小型炼油厂生产量将达到每日 1 万桶

FG 周三出台计划，在 11 月的第一个星期将在尼国正式运营第一个小型模块式炼油厂。

该炼油厂为尼日尔三角洲石油资源公司所有，预计每日炼油量能够达到 1 万桶。根据公司总裁 Edobor Iyamu 的说法，该炼油厂是对原油炼油能力每日 1000 桶的一次重大升级。

目前该炼油厂的土木工程以及安装工作已经基本完成。

在该炼油厂正式运营之前，将在 10 月 4 日为另外一个在伊莫州建设的、每日炼油能力为 5000 桶的一个模块炼油厂举行破土动工仪式。

3, 世行：尼国等需要如何而提高民众的生活水平

世界银行行长金墉呼吁世界各国领导人，特别是非洲和亚洲领导人，对人力资本发展进行投资，以此来提高年青一代的生活水平。

他向记者表示，非洲和亚洲，要想实现可持续发展目标，必须要通过大力投资人力资本，重新定位他们的重点领域。

这个世界已经不是发达国家向不发达国家捐献和援助的时代，不管捐献的力度有多大，很多非洲和亚洲国家永远也不可能靠捐助实现可持续发展目标。各个国家政府需要对教育、医疗等进行投资，才能让他们的后代在世界范围内赢得竞争能力。

当今社会，几乎每个国家都人手一部手机，他们知道世界是个什么样子的，亲眼目睹变化有多快，无形当中也增加了人们的压迫感，这也是好事，压力促使人们不安、焦急和奋进。

10 月份世行将公布一则人力资本指数报告，报告会显示每个国家的政府在人力资本发展上表现，相信到时候很多人都会被震惊到。

4, 25 亿奈拉丑闻：PDP 嘲讽布哈里 (Olusola Fabiyi)

PDP 党对布哈里发难，要求其涉及金额 25 亿奈拉的一场诈骗丑闻进行公开调查，显示出他对腐败的零容忍态度。这起丑闻恰恰还涉及到了布哈里的妻子。

PDP 公开表示，公开调查是澄清事实最好的方法。而不是试图将此事压下去，因为这件事已经被广大民众所知晓。

PDP 党国家公共宣传秘书长 Kola Ologbondiyan 周三在一则声明中表示，布哈里在联大会议上高唱反腐，而就在他的屋檐底下，他的妻子卷入腐败案。

周二内政部拘捕了布哈里妻子阿依莎布哈里的助手。

布哈里应该也明白了，民众对于阿依莎的否认是不接受的。

“此次丑闻更说明了，布哈里掌控的是一个腐败的政府，他的亲信、官员以及下属们，表面上假扮圣人，背地里行肮脏之举”。

第一夫人承认了他的助手对不知情的官员和下属实施欺诈，正好显示出警方有意掩盖此事的意图。

PDP 党与尼国民众对阿依莎奢靡的生活方式和个人影响早就有所不满，包括华丽的珠宝首饰等。

PDP 要求对她的助手进行法庭审问，让其有机会为自己申辩，同时交代出自己的同谋。

5, 艾格蒙集团取消对尼国的限制

根据金融犯罪议会代表委员会的消息，在第 25 届全体会议上，艾格蒙集团金融情报机构解除对尼国金融情报机构 (NFIU) 的暂停限制。

该集团是一家全球金融情报机构，拥有 155 个会员，主要致力于促进金融情报、专业知识和能力的交流，打击洗钱、恐怖主义、重度金融犯罪等。

2017 年在中国澳门举行的全体会议上，因为缺少法律框架和自主权，暂停了 NFIU 的资格，NFIU 是尼国经济和金融犯罪委员会的一个分支机构。

在被暂停后，尼国金融行动特别小组也被暂停职责，因此议会委员会在国会引入尼国金融情报机构法案，获得通过。

在 NFIU 完全满足了艾格蒙集团的要求后，其成员资格暂停法令被取消。

华非财经资讯 20180928

1, NNPC 计划建设公共医院 (Okechukwu Nnodim)

NNPC 周四表示将在全国范围内开展医疗保障介入项目，在部分地区建设新的公立医院和诊断中心。

医疗保障项目将分为三部分，第一部分是职业医疗，专门为本公司员工、他们的亲属以及退休人员提供服务。

第二部分包括了阿布贾国际诊断中心等在内的医院，为公司员工和非员工提供医疗服务。

第三部分主要聚焦商业收益，包括了 NNPC 其他医疗服务未能覆盖的地区，比如卡杜纳、哈科特港等地区，建设高精尖医院和诊所。

NNPC 集团总经理 Maikanti Baru 对医疗项目非常有兴趣，表示这些项目能够对基层民众产生非常重要的影响。

2, Airtel 在三角洲州提供 4G 网络 (Anna Okon)

Airtel 尼日利亚公司宣布将在三角洲州发布 4G 网络服务，该服务覆盖主要城市，例如 Warri、Effurun、Asaba、Kwale、Ughelli、Sapele、Okpanam 和 Agbor。

瓦里西南地方政府副主席 Akpodubakaye Arthur 表示，切换到 4G 网络，能够帮助加速经济和商业活动的发展，促进专家、学生甚至是贸易商的生产力。

“我们非常赞赏 Airtel 在推出 4G 网络连接瓦里和其他城市上所做出的贡献，这不仅正确的一步也是改变我们生活方式的一步，它能够让生活变得更加方便和简单”。

就如何升级 4G 网络，他表示，只需要将自己的 SIM 卡升级为 4G SIM 即可，用不了两分钟。

3, 拉各斯-伊巴丹铁路: FG 要求 CCECC 让尼国工程师参与建设

FG 表示, 负责修建拉各斯-伊巴丹铁路的中国土木工程建设有限公司 (CCECC) 必须聘用更多的尼国专家, 特别是工程师, 参与到建设当中。

这不仅可以保证在今年 12 月份工期如期交付, 还能促进铁路建成后顺利完成交接, 方便尼国人对铁路的运营。

交通部长 Rotimi Amaechi 周四对工程进度进行走访考察, 表示需要立即招聘更多的工人参与建设, 以便在 12 月份能够按时交工。

他对于没有非常有能力的本地工程师参与建设感到很生气, 并下令项目咨询人员必须保证让本地人参与进来

4, 工人罢工, 燃油供应或受影响? (Femi Asu and Ozioma Ubabukoh)

尼日利亚石油和天然气工人工会 (NUPENG) 以及石油和天然气高级协会 (PENGASSAN) 已经加入了尼国劳工大会 (NLC) 的联合罢工行列。

昨日, NLC 向其旗下的所有成员和附属机构下达指令, 展开全国性的罢工。此前劳动和就业部长与工会召开会议, 未能达成预期的协议。

NLC 会长 Ayuba Wabba 表示 FG 拒绝三方国家最低工资委员会召开会议, 完成最低工资标准的工作。

NUPENG 发言人 Adamson Momoh 向记者表示, “我们是 NLC 的一部分, NLC 的任何决策我们都将遵守”。

而 PENGASSAN 国家公共关系官员 Fortune Obi 表示协会也已经被要求参与到此次罢工。

“我们会有选择性的参与罢工, 这是遵守上级指令的表现, 但是世界上没有哪个地方会突然停止石油生产”。

5, 美国运通获得在尼提供支付服务权

尼国支付和金融技术公司, 联合支付 (UP) 公司, 表示允许在尼国使用美国运通卡为提供商品和贸易交易进行支付。

UP 总经理 Agada Apochi 在美国运通卡在尼启动仪式上表示, “UP 是尼国第一个让商户接受美国运通卡作为商品和贸易交易的支付手段的企业, 显示出 UP 在跨企业联盟上的实力, UP 还将不断招募更多的商户加入我们的网络”。

UP 对于能够加深在尼经商便利度所做出的贡献表示非常欣慰, 美国运通非洲银行合作副主席 Catherine Malec 表示, “我们非常开心与 UP 展开合作, 尼国是一个非常重要的市场, 也是我们扩展非洲业务上迈出的一大步”。

中投俱乐部文章推荐

Adeleke 和现代尼日利亚悲剧

上周六，PDP 党议员 Ademola Adeleke（也被称为舞者议员）在奥孙州州长竞选中大获全胜，将全民进步大会党打的一个落花流水。自竞选结果出来以后，APC 党的宣传人员们开启了全面开怼模式，疯狂制造舆论，引起人们对结果的反感，表示 Ademola Adeleke 这种除了会跳舞基本上属于没有存在感的人都能当上州长。

你能够从 APC 党在 WhatsApp、社交媒体平台和新闻报道中大肆抨击的言论中感受到他们的恐慌。那谁才有权力决定奥孙州州长的人选？那就是州民。与州长在未来四年内同舟共济的是州民，我们不需要对他们的选择指手画脚，Adeleke 取得今天的胜利，好好的给 APC 的虚伪和傲慢上了一课。

那些认为 Adeleke 除了会跳舞还会干啥的人是在质疑他的能力和资格。我承认，看着此人跳舞确实让我不太舒服，但是问题不在跳舞，人人都可以跳，舞蹈无罪，它是自由的，是人类文化的一部分，没什么值得可耻的。全世界的政治家都可以随便跳。在尼日利亚，我们的政治人士在竞选现场起舞的事时有发生。前总统乔纳森的一大罪状就是在 Nyanya 发生炸弹爆炸后，十几人死亡，他在不久后前往卡诺，并在当地的一次集会上跳起舞来，并被人拍了照片，引发强烈抨击。但是人们的焦点出了问题，为什么人们会指责跳舞这件事，而不是集会。

在一些地区，政客学习跳舞是工作的一部分内容，因为舞蹈也有其政治的一面，外国领导人和外交家甚至全力以赴认真学习，它被用来考察政客是否认真对待当地的舞蹈文化。

当美国总统奥巴马访问阿根廷的时候，他高超的探戈舞技，赢得广泛喝彩。特蕾莎梅访问南非，试图努力学习当地舞蹈，动作却显得有些笨拙滑稽。舞蹈是一种外交手段，跳得好是可以给个人魅力加分的，可以很好的连接不同的文化。

人们无休止的抨击 Adeleke 随时起舞，但如果跳舞是他的爱好，那更不应该受到人们的指责，也不应该将此视为他无法胜任某一公职的借口。

人们跳舞，需要四肢摆动，整体配合，一旦投入其中，舞者好似整个人闪闪发光，自我控制的开关被关闭。通常来说，当人们在公共场合跳舞的时候会表现出一些自我克制，幅度会相对有所收敛，因为周围会有围观者。而 Adeleke 跳起舞来，似参加聚会的孩童，无所顾忌，全情投入，甚至看起来有些轻佻，像一个纯粹的快了主义者。

我们从未见过他与他的同僚们因为某个关键的国家问题进行激烈的辩论，没有听他就政策和观点发表意见，只有他起舞的视频被大肆传播。有质疑他的人就说，他也说不出来个所以然，估计也不在乎能不能解决什么问题，就政治管理上来说，他不是当官的那块料，搞搞噱头还行。如果他当州长，很有可能不会费心去研究如何在成为一个严谨的领导人和用舞蹈促进社会和谐上寻求平衡。

在喧嚣过后，我们要思考，这样一个人能够成为州长，担任如此重要的一个职位，他到底有没有资格？为什么这样一个人能够被推选出来？部分原因是我们政治文化的失败。

这背后是一场奇怪的、现代的尼日利亚悲剧在作祟，最好的人选得不到治理国家的机会，他们甚至连开启政治生涯的机会都无。2015 年整个尼日利亚面临从两个都不怎么样的选项中选择一个，用我们中国话说，铤子里面拔将军。不论选谁，付出代价的是整个国家。

Adeleke 对政治治理所知不多，但是当个国家被像布哈里这样的人掌控时，稍微有点基本政治概念的人都有信心能够走上仕途，平庸不但不会打消他们的积极性，反而会激励他们。

APC 党批评 **Adeleke** 没有能力参与州长竞选辩论，却忘记了布哈里 2015 年不参加辩论也是出于同样的原因。布哈里和 **Adeleke** 事实上有很多相似之处，都是政治无能的代表、填补了体制化的真空、噱头战胜才干的典型。

如果 **Adeleke** 还有什么拿得出手的，那就是他借了布哈里的剧本。演的同样传神，他们走到公众面前，参选，然后大获全胜，靠的是上演了一场与民同进退、与草根共舞的个人秀，而不是什么思想上的碰撞。

就像整个国家一样，奥孙州州民也是烂柿子中间努力挑不算太烂的，人们常常被要求在垃圾与更垃圾中做选择题。这种情景下，我们的选项确实不多。

2019 年大选临近，我们来到了老路上，瞪起眼睛竖起耳朵，要从一个瞎子和一个近视里做出选择。

华通社李然编译(作者: Abimbola Adelokun)